

## Политические отношения России и Черногории в XVIII веке

Научный руководитель – Кузьмичева Людмила Васильевна

*Антипина Дарья Викторовна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории южных и западных славян, Москва, Россия

*E-mail: dari.antipina@mail.ru*

Одним из главных противников России в период правления Петра I была, как ни странно, Османская империя, владевшая побережьем Каспийского моря, выход к которому был нужен России. Поэтому, когда 9 ноября 1710 года была объявлена русско-турецкая война, перед российскими дипломатами встала задача по укреплению позиций. Одним из способов ослабления турецких сил было избрано освобождение подвластных османам народов, таких как сербы, черногорцы, болгары. Предлагалось послать специальных представителей к правителям этих земель, с призывом начать сопротивление. Именно в этот период начинается тесное сотрудничество двух государств - России и Черногории.

Для того, чтобы проследить, как зарождались и развивались эти отношения, обратимся к переписке правителей двух государств, а также крупных политических деятелей. Прелесть данного источника в том, что в письмах содержится не только мнение политических деятелей относительно самих взаимоотношений, но и сведения о состоянии Черногории в описываемый период. К сожалению, источников, содержащих такую информацию сохранилось крайне мало.

В 1711 г. митрополит Данило Петрович-Негош получил грамоту от Петра I, адресованную черногорскому народу, в которой содержался призыв к борьбе против осман, под чьи гнётом черногорцы находились уже несколько веков. [Политические и культурные отношения России с югославянскими землями в XVIII в. М., 1948., С. 132.]. С воодушевлением восприняли черногорцы послание российского царя и сформировали отряд под командованием прибывших из России Михаила Милорадовича и Ивана Лукачевича. Этот отряд впоследствии ни раз выступал против османских сил.

События, происходившие при Петре Великом можно считать началом освободительной борьбы югославянских народов, длившейся в последствие более двух веков. Аспект сильной заинтересованности обоих государств значительно повлиял на то, что развитие отношений шло стремительно, с вовлечением большого количества сил как с российской, так и черногорской стороны.

Четко прослеживается выигрыш данного союза для России: во-первых, османы были вынуждены направить часть сил на подавление черногорских восстаний, дав фору российским войскам; во-вторых - приток черногорских солдат на российскую службу; и в-третьих, авторитет России значительно вырос в связи с покровительством над Балканами.

Для Черногории сотрудничество с Россией выглядит чуть менее позитивным: наряду с такими выгодными последствиями, как начало освободительной борьбы и получением покровительства крупного государства, в том числе и в виде денежных субсидий, действия Черногории повлекли за собой ужесточение политики османских султанов, жестоко подавляющих восстания и разрушающих города.

Список источников:

1. Политические и культурные отношения России с югославянскими землями в XVIII в. М., 1948.

Список литературы:

1. Андрияшевич Ж.А., Растодер Ш. История Черногории с древнейших времен до 2006 года. Подгорица, 2009.

2. Бакич Н. Первые связи Черногории и России. М., 1997.

3. Бычков Ю.Е. Черногория: от прошлого к настоящему. Очерк истории Черногории и российско-черногорских отношений. М., 2004.

4. Јовановић Ј. Историја Црне Горе. Подгорица. 1995.

5. Попович-Липовац И.Ю. Россия и Черногория со времён императора Петра I. СПб., 1883.

6. Распоповић Р.М. Црна Гора и Русија. Огледи и есели., Београд - Подгорица. 2005.